

# 赌球杀人 他输了一生

■温俊武曾是彭伟国接班人  
■为八万元赌资杀人被判死缓

人生没有演习和彩排。如果温俊武事先知道自己现在会过上如此的生活，恐怕不会在2007年6月11日动杀人的念头，甚至也不会沾染上赌球。被判死刑、缓期两年执行的他如今在广东省韶关某监狱内进行改造。大墙之内不相信眼泪和叹息，惟有改造和赎罪。

## 铁门 铁丝网

“第一次跨进这道铁门时，我感觉头上的天都是灰色的，甚至不知道该如何面对以后的日子。”

温俊武服刑的监狱位于广东省韶关市近郊，依山而建。和喧嚣的城市相比，这里多了一分静谧，空气也清新不少。

漆黑的铁门紧锁着，高高的围墙上绕着铁丝电网，岗楼里站着全副武装的执勤人员。监狱门前是一条不宽的马路，偶尔间会有汽车飞驰而过，扬起一片尘土。

在狱警的陪同下，记者进入了这座监狱。温俊武说，“第一次跨进这道铁门时，我感觉头上的天都是灰色的，甚至不知道该如何面对以后的日子。”“我们刚来这里工作时也觉得有些压抑，不过现在习惯了。”一名在这里工作了将近10年的狱警告诉记者，很多人刚进来时都会感觉到憋闷，“犯人们进来后才发现，原来外面的自由生活是多么美好，但什么都晚了。”

体温检测正常后，记者被带到铁门里的一间传达室内。根据规定，外来人员在进入之前必须将手机、身份证件和工作证放在这里，“里面完全屏蔽了手机信号，只能通过工作内线互相联络。”一名狱警说，由于记者身份相对特殊，因此除手机、身份证件、记者证要放在传达室外，相机、录音笔也一律不允许随身携带。

## 事件回放

温俊武，1978年生，因技术出众少年成名，曾被誉为“彭伟国的接班人”。1997年，温俊武从广州太阳神二队进入一队，1999年因参与赌球被开除。温俊武和谢炜成因参与非法网上赌球，欠下被害人李嘉浩赌债8万余元无力偿还，二人遂商量将李杀害以逃避赌债。2007年6月11日1时许，李嘉浩被骗来后，温俊武持水果刀向其腹部捅刺一刀，谢炜成则持折叠刀割割李嘉浩的腹部和颈部，温俊武同时用毛巾和衣服蒙住李的口鼻，二人合力将李杀死。2008年11月26日，温俊武因故意杀人罪和盗窃罪，被判处死刑，缓期2年执行。



温俊武(左)当年的英姿



## 红旗 篮球场

“我现在能做的，只有好好劳动、好好改造，争取减刑。”

进入监狱大院内，首先映入眼帘的是一幢工作楼。温俊武告诉记者，他们管这里叫车间，每个服刑的犯人都要在这里进行劳动改造。

走过车间厂房后，就是服刑人员的生活区。在生活区，最先能看到的是一根旗杆，五星红旗迎风飘扬。据狱警介绍，生活区每天早上都要升国旗，主要由服刑人员负责，“每个监区轮班升旗，这也是对他们的一种教育。”

旗杆对面有3个篮球场，新式的篮球架和职业队员用的一模一样。监狱内会定期举办篮球比赛，活跃服刑人员的业余生活。虽然身高不足1.7米，但出众的身体素质使温俊武成为篮球场上的高手。不过，他说他更喜欢足球。

其实，温俊武可以吃一辈子足球饭的，但他却在自己最风光时将足球抛弃，最终换来的结果是自己被足坛、社会抛弃。高墙之内，温俊武曾经渴望时间倒流，回到从前，但人生这张白纸画上去就涂不掉，既没有演习，更不可能推倒重来，现实摆在眼前时只好平静地去面对，“我现在能做的，只有好好劳动、好好改造，争取减刑。”

赵宇

# “父母有生之年，我想和他们吃顿饭”

温俊武狱中吐心声：最后悔参与赌球

## 我的偶像只有彭伟国

记者：说说你踢球的事吧。

温俊武：好的，那时很辉煌。我在（太阳神）二队时就踢中场，相当于一部汽车的发动机，在青年队是完全可以站稳脚跟的。后来我被调入一队，跟彭伟国是队友。

记者：你崇拜彭伟国吗？

温俊武：在中国足球圈子里，我没有什么偶像。如果非得选出一个来，那只有彭伟国了。

记者：后来你入选了国奥。

温俊武：没错。如果我当时能好好在国奥待着，现在也许就不会走上这条路了……

记者：为什么要离开国奥？

温俊武：就是……就是要赌球……

## 赌到最后还卖了房子

记者：你从什么时候开始赌球的？主要赌什么？

温俊武：应该是1998年世

界杯。刚开始是赌国内联赛，不过我不打假球，我基本上都是赌国内的其他球队，也赌过自己的球队，但都是赌自己的球队赢。

记者：最初赌球时赚了多少？

温俊武：这个我没有具体统计过，应该超过百万吧。

记者：后来你从哪一年开始输的？

温俊武：应该是从2003年开始的。最后输得把房子也卖了。

记者：你想对那些外面正在赌球，或者打假球的人说什么？

温俊武：踢球的人要有职业道德、职业操守。我希望他们以我作为反面教材，这也是我接受采访的目的。身为足球运动员，不要参与赌球。开始肯定会有一点小小的盈利，但千万不能沾这个东西，最后肯定会输的，陷进去就很难再拔出来了。

记者：在你最辉煌时，想没想到过会有今天？

温俊武：没有。我当年还算一帆风顺，从小到大都没有受过什么挫折，就好像在温室里生长一样。

记者：如果有一天真的出去了，你有什么愿望？

温俊武：我就希望出去的那一天，我的父母都还健在，在他们的有生之年，我能跟他们吃顿饭。



现在的温俊武



## »最新消息

### 前绿城球员涉假被警方带走

绿城2006年两场比赛被调查

昨天有消息称，浙江绿城部分球员接受对方财物涉假。昨晚，记者经多方求证，最终确定警方已经重点调查了绿城在2006年的两场比赛，一名曾经在绿城效力，后来转会离开球队的前卫球员S已经确定涉案。据了解，这名球员是武汉人。

浙江绿城是在2006年冲超的，但是他们在当年的比赛中却有球员为对方做球从而输掉比赛的事情。当年的比赛，绿城输掉的比赛并不多。在本次扫赌风暴中，警方根据所掌握的证据，重点调查了当年的两场比赛。一场是浙江绿城客场2:3输给广州医药，另外一场是浙江绿城客场0:1输给吉林。据悉，警方通过最近一段时间的调查，最终决定重点调查这两场比赛，他们要走了这两场比赛的所有主力球员的联系方式，然后逐个调查。警方之所以怀疑这两场比赛，是因为在这两场比赛中，浙江绿城都输掉了比赛，他们怀疑有人接受了对方俱乐部的贿赂而打假球。这也就证明，这仅仅是某些球员的个人行为，与绿城俱乐部没有关系。

记者通过网络查看了这两场比赛的过程，发现绿城客场2:3输给广药，广药凭借本场比赛的胜利，在绿城少赛一场的情况下超过了对手，冲超形势一度大好。另外一场绿城客场输给吉林的比赛是当年联赛的第23轮，吉林凭借本场比赛的胜利基本上保级成功。据查，在这两场比赛中，其中一场有问题。

昨晚记者得到准确消息称，前绿城球员S目前已经被警方带走。据悉，这名武汉籍球员后来转会其他球队，现在已经不在绿城。也有消息说，这名球员和前山东球员邢锐关系密切，后者已经在前不久的扫赌风暴中被警方刑拘。

特约记者 宁远

## »有此一说

### 国足赢中国香港队其实是假球

陈亦明：体测是有人想捞钱

快报讯 在公众视线中消失已久的陈亦明现身了，他不仅怒斥李承鹏等人所著的《中国足球内幕》一书中关于他自己的描述是无中生有、毫无根据的指控，还大爆自己所知道的假球。

在接受记者采访时，陈亦明不仅指出1998年最后一轮重庆红岩输给云南红塔是在俱乐部领导授意下的一场默契球，更是直指2004年11月17日那场世界杯预选赛绝对是一场假球，“中国足协一直喊着打假，其实最应该打的就是他们，就是中国队。2004年，中国队7:0赢中国香港队，就是一场假球！中国队什么时候能赢中国香港队7个？其实科威特和马来西亚也是一场假球，但他们打得专业，打假球我们都不如人家。”

不仅如此，陈亦明还公开揭露足协的种种“不法之事”，“足协官员落马并不稀奇，每年的冬训，为什么有体测，只不过是一些人捞钱的借口。当年一到体能测试我就担心有困难户过不了，但俱乐部告诉我，肯定都能过。办法很简单，送钱就好了。那时候除了上岗证之外，还有赛季中期临时抽查体能，看上去很正式，还专门带了摄像机拍，但只要交了钱，就是开始时拍一下，冲线时再象征性拍一下。”

(张远)